

# 压力之下，实体经济前景如何？

## ——2019年中国制造业形势观察

展的强大动力，集中精力做好自己的产品和服务。

“最近几年制造业面临不小压力，原因是多方面的。但很重要一点是一些企业适应不了外部市场的变化，消费者对产品多样性、个性化的需求给制造企业带来挑战。”中国工程院院士谭建荣认为。

位于辽宁营口的奥雪食品有限公司，就顺应了消费新趋势，以一款咸蛋黄口味的新品雪糕迅速在抖音、小红书、微博走红。

“雪糕甜咸搭配是颠覆式的。”奥雪公司董事长王克志表示，现在消费者不仅仅满足于购买一根解渴的产品，而是希望能有吸引到他们的亮点。产品研发必须更多考虑话题性、社交性，这样就能自带流量。

记者也注意到，当前，一些企业仍面临融资难、综合成本高、转型难度大等困扰。有的企业受外部环境影响，正在寻找新市场。但减税降费、优化营商环境等政策及产业发展新趋势，增强了企业开拓发展的信心。

“无论是创新环境还是创新激励都让我们振奋，今年公司收入预计增长约20%，目前26项自主研发的新产品完成注册检验，将在2020年实现转产。”兰州西脉记忆合金股份有限公司常务副总经理苏金霞说。

多家企业坦言，未来经济环境虽然复杂，但任何时候都会有好行业、好企业。更何况，中国经济长期向好的趋势没有变。坚持创新、打造具有独特竞争力的产品，就能“以不变应万变”。

记者姜琳、高亢、赵鸿宇、张辛欣、王炳坤（新华社北京12月8日电）

“虽然显示行业面临全新挑战，但物联网时代海量信息数据互动的迫切需求，将创造巨大的市场增长空间。”集团董事长陈炎顺说，今年京东方12个物联网创新应用板块同比增长超100%。四季度企业业绩已经稳定，明年上半年会有明显改善。

“经济运行中的积极因素仍然会在四季度继续显现。四季度工业经济运行一定会好于三季度。”工业和信息化部运行监测协调局局长黄利斌认为。

### 既有“大象跳舞”，也有“蚂蚁雄兵”

记者在采访中深刻感受到，尽管环境复杂多变、各种不确定性增加，但2019年以来，实体企业加大研发创新，通过紧抓新消费带来新机遇，对冲经济下行压力，稳住了中国工业基本盘。

在室内操作，千里之外的挖掘机就会迅速开展作业。5G回传的高清画面中，尘土飞扬、矿石翻滚、机械臂挥舞，让人感觉简直是在现场驾驭。

这是三一重工推出的全球首台5G遥控挖掘机。

“国内旺盛的基础设施建设需求，以及随着共建‘一带一路’深入推进，带动工程机械热销。”总裁向文波说，2019年前三季度公司创下历史最好业绩，现在订单已经排到了明年。

国家统计局数据显示，1至10月份，全国规模以上工业增加值增长5.6%，高技术制造业、装备制造业始终保持“快跑”，增速远高于全部规上企业，各种新产品层出不穷。

从企业看，既有“大象跳舞”，也有“狼群突围”，更有“蚂蚁雄兵”。

大型工业企业借助智能制造、移动互联网等，实现柔性化、定制化生产和市场下沉；高成长性的独角兽企业在新材料、云计算、大数据、人工智能等领域快速聚集；“草根”小微制造业借助网络直播等打开销售新空间……

“亲们，这款儿童袜纯棉透气，喜欢的就下单哦！”吉林辽源东北袜业园，袜子老板于海航直播不到10分钟，订单直线上升。

在这个年产32亿双袜子的园区，直播已然成了从业“标配”，并推动园区年产值快跑。

这一年，制造企业顺应趋势、转换思路、调整方向，实体经济预期更稳、定力更足、动能更强。

### 坚定“信心锚”，转压力为动力

放眼明年，实体经济前景如何？能否在不确定性增加的环境中保持好业绩？对此，大部分企业都表示，关键是增强信心，善于把外部压力转化为转型发

# 减负不是减担当减作为

新华社记者 梁建强

今年3月中办印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，明确提出将2019年作为“基层减负年”。多地出台了有针对性的减负措施，有效为基层干部松绑减压。不过，需要注意的是，减负绝不是减担当减作为，对于个别地方出现少数干部拿“减负”当挡箭牌、不担当少作为的情况，应予及时纠正。

推行减负举措，为基层带来了全新气象。文件和会议大幅度精简，检查考核和上报材料大幅减少。但一些错误苗头尤应警惕。有的地方借“减负”之名，对应尽之责、应抓之事降低标准、放松要求；有的干部，把“减负”当作不担当、不作为的借口，追求个人安逸、漠视群众利益；还有的干部，把“减负”等同于压减任务、拈轻怕重、推脱卸责，导致“门好进了、脸好看了，事依旧难办”问题久治难愈。

近日，中央纪委国家监委公开曝光在“不忘初心、牢记使命”主题教育期间查处的8起典型案例。多起案例，直接涉及不担当、不作为问题，有的问题长期存在、久拖不决，有的问题反复出现，甚至边整治边发生，严重损害群众利益。

做好基层减负的“加减法”，需要进一步增强使命感、责任感。减去的应该是形式主义痼疾，加上的应该是对“以人民为中心”理念的切实践行。减负之后，轻装上阵，广大党员领导干部更需要主动担当、奋发有为、更多作为。要切实防止和纠正落实党中央决策部署不用心、不务实、不尽力，以及口号喊得震天响、行动起来轻飘飘等问题，真正把减负带来的获得感，更多转化到务实为民、尽职尽责的行动之中，转化到推进工作、助力发展的实绩之中。

（新华社北京12月6日电）



我国成功发射“一箭六星”

12月7日16时52分，我国在太原卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭，采用“一箭六星”的方式，成功将和德二号A/B卫星、天仪16/17卫星、天启四号A/B卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，任务获得圆满成功。新华社发（郑逃逃 摄）

# 山西启动造林碳汇开发试点

新华社太原12月8日电（记者王飞航）记者从山西省林业和草原局获悉，这个省近日启动造林碳汇开发试点，今后将通过碳汇交易，提升林地附加值，助力全省生态持续改善。

山西省林业和草原局相关负责人表示，林业碳汇是指通过市场化手段参与林业资源交易，从而产生额外的经济价值，包括

森林经营性碳汇和造林碳汇两个方面。其中，森林经营性碳汇针对的是现有森林，通过森林经营手段促进林木生长，增加碳汇；而此次山西省启动的是造林碳汇，对象是2013年以来的新造林。

山西省林业和草原局提出，造林碳汇项目由政府、部门、企业和林权主体合作开发，政府主

要发挥牵头和引导作用，林草部门负责项目开发的组织工作，项目企业承担碳汇计量、核签、上市等工作，林权主体是收益的一方，有需求的温室气体排放企业实施购买碳汇。

据测算，每亩林地可产生碳汇量约为1吨/年。近年来山西省年均造林面积达到400万亩以上，随着造林活动的持续开展，碳汇储量将逐年累加，预计到2020年底累计新增碳汇价值超50亿元，开发价值和潜力巨大。